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Переднє слово
Держава, право, законодавство є, як відомо, об’єктами досліджен-

ня і вивчення різних гуманітарних наук (юриспруденції, філософії, со-
ціології, політології тощо). Кожній науці, з урахуванням своєрідності її 
предмета і методу, що знаходяться в системі міжпредметних зв’язків та 
взаємопов’язані, притаманний свій специфічний підхід до цих загальних 
об’єктів. Своя специфіка є і в окремих навчальних дисциплін у межах 
юридичної науки в цілому.

У системі юридичних наук та юридичної освіти історія держави і 
права зарубіжних країн є самостійною науковою та навчальною дис-
ципліною історико-теоретичної групи. Крім згаданої дисципліни, до за-
значеної групи наук входять: теорія держави і права, історія вчень про 
державу і право, історія держави і права України, основи римського ци-
вільного права тощо.

За своїм науковим змістом та завданнями «Історія держави і права» є 
історико-юридичною дисципліною. Із урахуванням того, що вивчає на-
вчальна дисципліна, на пізнання якого соціального об’єкта вона спрямо-
вана, її можна віднести до загальноюридичних навчальних дисциплін. 
Однак, враховуючи те, за якими методами вивчаються держава і право, 
які взаємозв’язки встановлюються між ними в різних країнах і в різні 
епохи, як визначаються закономірності та особливості функціонування 
цих явищ, можна дійти висновку, що історія держави і права зарубіж-
них країн — це дисципліна переважно історична. Своїм предметом вона 
ніби обернена назад, спрямована на розуміння здебільшого історичних 
форм державної організації і правових систем, які давно перестали існу-
вати або видозмінилися, набувши сучасних форм.

З повсякденно-побутової точки зору можна визначити, що історія 
держави і права вивчає історичний розвиток держави і права. Але самі 
ці явища (держава і право) перебували у постійній видозміні, набуваю-
чи інших форм, поєднувалися з іншими формами суспільної організації 
та людської культури (географічним розташуванням, етносом, релігією, 
культурою, філософськими вченнями, особистостями тощо). З огляду на 
це історія держави і права є відгалуженням загальної політичної істо-
рії людства, яка зосереджує свою увагу головним чином на суспільному 
устрої, державному ладі та праві країн різних історичних епох.

Науку історії держави і права цікавить не стільки держава як гео-
графічне і політичне поняття, країна із самостійною владою, що існує 
в певних кордонах, у певний історичний період, скільки держава як 
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власне державна організація, сукупність установ, механізмів та засобів 
реалізації влади, форм її реалізації в суспільстві.

Серед об’єктів вивчення історії держави і права вагоме місце по
сідає право. У суспільстві право виступає як сукупність правил, 
загальнообов’язкових соціальних норм, що охороняються силою дер-
жавного примусу і мають своїм призначенням забезпечити юридич-
ну регламентацію суспільних відносин у масштабі всього суспільства. 
Право є складовою частиною суспільної свідомості. За своїм змістом 
воно відображає суспільно доцільну міру моральності, яка поділяється 
більшістю суспільства чи, принаймні, його панівною частиною. Через 
те історія права тісно поєднана із соціальною історією, суспільним по-
бутом, звичаями і традиціями, мораллю і релігією, культурою та ідео-
логією.

Всесвітня історія права безпосередньо екстраполюється на тепе
рішню державу Україна, котру ми хочемо бачити, перш за все, як пра-
вову державу — найдосконалішу форму держави, де норми права захи-
щають інтереси всього суспільства в цілому і кожного громадянина зо-
крема і де існує справедливе та соціально зорієнтоване законодавство. 
Досконалими закони будуть не лише тоді, коли їх розробляють досвід-
чені юристи, а й за умови врахування в них положень всіх відомих пам’я-
ток права, досягнення і недоліки минулих кодифікацій.

Як відомо, основною формою вираження правових норм є нор
мативні акти — закони, кодекси, статути, уложення, зібрання тощо. 
Невипадково у вищих навчальних закладах юридичного профілю зна-
йомство з юриспруденцією починається саме з вивчення найвідоміших 
правових джерел — законів вавилонського царя Хаммурапі, давньоін-
дійських Законів Ману, давньоримських Законів XII Таблиць, Зводу за-
конів римського імператора Юстиніана. Неможливо уявити собі освіче-
ного юриста, не знайомого з римським правом, яке справедливо нази-
вають «ratio scripta» — писаним розумом.

Майбутні вітчизняні юристи також мають бути обізнаними з ви
датними пам’ятками права нашого народу, котрі стали надбанням сві-
тової цивілізації — Руською Правдою, Литовськими Статутами, Пра-
вами, за якими судиться малоросійський народ, конституцією Пилипа 
Орлика тощо. Вони вивчаються в навчальному курсі «Історія держави і 
права України». Водночас не можна відкладати вбік такі кладезі мудро-
сті, які увібрали в себе думку десятків поколінь, як Коран і Біблія. Вони 
були і залишаються не лише пам’ятками права, а й діючими правовими 
джерелами для багатьох країн і народів. І зовсім не випадково у преам-
булі до чинної Конституції України Верховна Рада зазначила, що вона 
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прийняла Конституцію — Основний Закон України, «усвідомлюючи від-
повідальність перед Богом, власною совістю, попередніми, нинішнім та 
прийдешніми поколіннями».

Порівняльний аналіз окремих положень Нового Заповіту і норм Кон-
ституції України, вітчизняного та зарубіжного кримінального, цивіль-
ного, сімейного, кримінально-процесуального та цивільно-процесуаль-
ного права свідчить про те, що окремі тези Біблії в тій чи іншій формі 
знайшли своє відображення в теперішньому законодавстві. Колишній 
радянський суспільно-політичний лад і антирелігійна пропаганда за-
мовчували або фальсифікували це джерело, недооцінювали чи просто 
ігнорували мудрість народу, його звичаї, традиції, моральні устої, що 
виключало можливість їх вивчення та належного аналізу. Через те є до-
цільним включення вивчення Біблії як джерела звичаєвого права до на-
вчального курсу історії держави і права.

Як конкретно-прикладна наука за своїм змістом історія держави і 
права, на відміну від інших загальноюридичних дисциплін, розглядає 
право і державну організацію в їх історичній взаємодії. Ці дві субстанції 
розвиваються паралельно. Кожна з них відчуває на собі вплив певних 
соціальних факторів. Однак у реальній історичній площині держава і 
право тісно переплетені, обумовлюючи одна одну. Мається на увазі, що 
реалізація державної влади можлива тільки у вигляді примусів, дозволів 
та заборон. А це є не що інше, як право. З іншого боку, для того щоб на-
станови права були дійсними і мали реальну юридичну силу (не пере-
творюючись на декларації), щоб люди підпорядковувалися їх вимогам, 
нерідко, навіть проти власної волі, необхідна особлива організація, яка 
володіє засобами впливу і примусу, тобто держава.

Історія держави і права є наукою не тільки історичною, а й су
спільною. Однак суспільство і правила його життєдіяльності цікавлять її 
лише під кутом зору його політико-правового аспекту. Вона вивчає сві-
тову спільноту лише на достатньо високому рівні розвитку цивілізації. 
Тому первіснообщинний лад, який за своєю тривалістю є найдовшим в 
історії людства, цікавить її лише під кутом зору формування в ньому пе-
редумов виникнення інститутів державності і права.

Предметом вивчення історії держави і права зарубіжних країн є дер-
жавно-правовий розвиток зарубіжних країн різних типів у різні історич-
ні епохи. Навчальний посібник складений з урахуванням сучасних оці-
нок історичною та юридичною науками державно-правових явищ країн 
далекого та близького зарубіжжя. Велика увага приділяється тим про-
блемам, у вивченні яких нині виявляються нові підходи, що спричиняє 
переоцінку колишніх поглядів.
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Автор відмовився від марксистсько-ленінського трактування дер
жави і права як чисто надбудовного елемента певної соціально-еко
номічної формації. Надається перевага підходам до цих інституцій як 
до «продуктів» людської цивілізації відповідної історичної епохи (див.,  
напр.: Бостан Л. М., Бостан С. К. Історія держави і права зарубіжних 
країн: навч. посіб. Київ: Центр учбової літератури, 2004. С. 4). Такими 
історичними віхами людської історії є первіснообщинний лад, рабовлас-
ницька, феодальна, буржуазна (нова) і сучасна (новітня) епохи. Важ-
ко погодитися з думкою деяких авторів, котрі, намагаючись відійти від 
марксистських штампів в оцінці державно-правових явищ, у той самий 
час вказують, що відправним пунктом новітнього часу є так звана жов-
тнева революція 1917 року в Росії та поява соціалістичної держави і пра-
ва. Але ж новітній період світової історії держави і права бере свій відлік 
з кінця ХІХ — початку ХХ ст. і пов’язаний з якісними змінами в еконо-
мічному розвитку країн, утвердженням буржуазно-демократичних засад 
політичного життя, демократичного устрою країн, формуванням загаль-
носвітових і національних правових систем. Причому цей розвиток від-
бувався далеко не еволюційно, а проходив через буремні і кровопролит-
ні роки буржуазних революцій, воєн, утвердження та повалення дикта-
торських режимів тощо.

З огляду на це, виділення чотирьох періодів у світовій історії держави 
і права має під собою наукове підґрунтя, базується на загальноісторич-
них засадах розвитку людської цивілізації. Така періодизація є доціль-
ною не лише для пострадянських країн, а й для інших держав сучасного 
світу, в тому числі й тих західних країн, котрі визначили світові тенден-
ції розвитку держави і права.

Запропонований навчальний посібник є комплексним документом, 
що відображає основні сучасні напрями та обсяги навчальної роботи 
студентів усіх форм навчання з курсу історії держави і права зарубіжних 
країн.

Комплексне забезпечення навчального курсу методичною докумен-
тацією та повсякденне користування нею допоможе студентам зорієн-
туватися в загальному обсязі навантаження та організувати економне 
використання свого робочого часу.

Посібник підготовлений з урахуванням модульного підходу до ви-
вчення дисципліни. За змістом він являє собою сукупність модулів (роз-
ділів), у кожному з яких подано матеріал навчально-теоретичного та 
методичного характеру. Передбачені запитання та завдання для само-
контролю знань, тести-тренінги, відсилання до інших джерел, які де-
тальніше висвітлюють тему в цілому чи окремі її складові частини. 
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Основу навчального посібника складає підготовлений автором теоре-
тичний матеріал, зорієнтований на його доповнення правовими джере-
лами, поданими ним у посібнику «Історія держави і права зарубіжних 
країн. Правові джерела» (Київ, 2008). У поєднанні ці два посібники доз-
волять студенту з мінімальною витратою часу і зусиль оволодіти знач-
ним обсягом навчального матеріалу.

Історія держави і права зарубіжних країн вивчається студента-
ми першого курсу впродовж декількох модулів. На наш погляд, найдо
цільнішим є поділ навчального матеріалу на чотири модулі. Передбачені 
різні форми теоретичного навчання (лекції, семінари, самостійна робо-
та тощо), проведення поточного модульного контролю знань, підсумко-
вого залікового та екзаменаційного контролю рівня засвоєння вивчено-
го матеріалу.

Мета і завдання навчального курсу
Навчальний курс «Історія держави і права зарубіжних країн» пе

редбачає оволодіння студентами основними поняттями та категоріями 
науки і навчальної дисципліни, вивчення конкретних державних інсти-
тутів та систем права, розкриття основних закономірностей процесу 
державно-правового розвитку країн світу від найдавніших типів і форм 
рабовласницької держави і закінчуючи політичними і правовими струк-
турами сучасності.

Після опанування навчальною дисципліною студенти повинні зна-
ти предмет і методи історії держави і права, володіти певним ін
струментарієм науки; вміти аналізувати сучасний стан проблеми нау
ки історії держави і права зарубіжних країн; характеризувати розвиток 
суспільного ладу на різних етапах зарубіжної історії; систему органів 
влади і управління в країнах Стародавнього світу, у Середні віки, Новий 
і Новітній час. Студенти повинні набути навичок аналізу основних дже-
рел рабовласницького, феодального і буржуазного права, державно-пра-
вових інститутів у країнах Європи, Азії, Африки, Північної та Латинської 
Америки; уяснити принципи континентальної та англосаксонської си- 
стеми буржуазного права, структуру судових та інших правоохоронних 
органів. Студенти повинні уміти: використовувати суспільно-політич-
ний досвід всесвітньої історії в побудові сучасної держави; аналізува-
ти законодавчі акти; використовувати в практичній діяльності знан-
ня основних принципів континентальної та англосаксонської системи 
права; робити правильні прогнози в сучасному суспільно-політичному 
житті; систематизувати та узагальнювати сучасний досвід таких кра-
їн як Англія, Франція, США, Німеччина тощо, в державно-правовому 
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будівництві, аналізувати практику роботи парламентських структур у 
державах Європи та Америки; розкривати сутність делегованого зако-
нодавства в Англії, Франції та США.

Методика користування навчальним посібником
Навчальний посібник підготовлений з урахуванням переходу вищих 

навчальних закладів України на модульно-рейтингову систему навчання 
і ставить за мету надати студентам допомогу у самостійному оволодінні 
навчальним курсом та підготовці до семінарських, практичних занять, 
колоквіумів та підсумкового контролю знань. Більша частина програм-
ного матеріалу викладається у повному обсязі. Деякі аспекти теми, які 
достатньою мірою висвітлюються в опублікованих джерелах, зокрема 
підручниках та посібниках, пропонується студентам вивчити та опрацю-
вати самостійно. З цією метою до розділів і тем запропоновані запитан-
ня, відповіді на які студенти мають знайти в інших джерелах і які бажа-
но було б законспектувати. Важливо також максимально використати 
конспекти лекцій. У поєднанні з викладеним у посібнику матеріалом са-
мостійно опрацьовані документи, правові джерела нададуть можливість 
комплексно вивчити та висвітлити програмні питання.

Кращому засвоєнню матеріалу навчального курсу сприятиме термі-
нологічний словник, тести, а також різноманітні схеми та таблиці, роз-
міщені на сторінках посібника.

Наведені в кінці кожної теми запитання і завдання для самокон
тролю та повторення, тести-тренінги сприятимуть глибокій та об’єк
тивній самооцінці отриманих знань, визначенню рівня підготовленості 
студента до рубіжного модульного та підсумкового контролю знань.
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